

黄文娟法官的一天

(上接1版)

“物业最气愤的点是,车主违章停了这么久的车,丝毫没有愧疚,锁车是一种正常的管理手段;而车主则很心疼车,那是父母给她买的嫁妆,才刚买不久。”黄文娟让双方换位思考,“你们站在对方立场上想想,怎么看?”

这个案子最大的争议点和难点在于权利的平衡,原告对车辆享有物权,被告作为小区物业有管理权。但黄文娟拒绝“五五平分责任”这种看似公平实则和稀泥的决断。无论判决还是调解,都应该向社会传递文明停车、规范停车的正向价值观。尽管物业锁车的过程欠妥当,但原告欠缺规范停车的意识,漠视停车秩序,应该承担更多责任。

再鸡毛蒜皮的事情也能实现公平正义。黄文娟认为,法官该做的就是在寻求真相中探寻法律真谛,她喜欢这种感觉。

对于法官职业始终心存敬畏

黄文娟出生于湖北天门一个偏远的小山村,那里祖祖辈辈务农为生,经济条件较为落后。因为大哥身体不好,作为老二的黄文娟成了家里的顶梁柱。她从小就跟着母亲学插秧,很快成了插秧最快的小能手。她说因为自己性子急,希望又好又快地把事给办了。

对于学习也一样,黄文娟相信知识能改变命运,于是拼了命地学。“在我们那,女孩子读书是一件非常奢侈的事。但父母坚信知识可以改变命运,所以我从小立志,一

定要努力学习。”

“大二那年,庄稼收成不好,母亲居然把留了20多年的及腰长发拿到市场上去卖,只为了给我换100多元生活费。”想到父母为了让自己读书的辛苦付出,黄文娟十分内疚。后来,她努力考上武汉大学法学院公费研究生,一次性通过司法考试,2008年9月正式考入鄞州法院。成为一名人民法官后,父亲特别自豪,逢人便“炫耀”说,“我的女儿是法官!”

对于法官这个职业,黄文娟始终心存敬畏,也支撑着她在工作中披荆斩棘。在特殊时期、特殊环境下,黄文娟滞留湖北,在家人的帮助下克服重重困难,用借来电脑、同事帮忙拍摄案卷、手机开热点的方式,成功解决了难题。

直到现在,在线办案已成为她工作的一部分。9月27日,刚刚结束一场激烈庭审后,10:45,黄文娟又马不停蹄来到移动微法庭,在线调解一起同居关系子女抚养纠纷。由于原告和女儿在河北,被告在宁波,黄文娟采用移动微法庭视频连线的方式为小女孩制作询问笔录,并进行线上调解。

抚养权的案子,后续的执行是个关键,法官该做的,不仅仅是庭审和调解,更兼顾立审执一体。黄文娟主持调解的过程中,首先向男方确认的是“你爱孩子吗?”在得到肯定回答后,她心中有数,案子能调,而且依据男方的经济实力,也一定能履行到位。果然,不到10分钟,双方就达成调解协议。

让“文娟精神”普惠更多当事人

法庭之外,黄文娟还承担着多种角色,比如是“文娟驿站”的小巷法官,也是《文娟有约》栏目的主讲人,更是“文娟工作室”党小组组长。

为了让“文娟精神”切实普惠到更多当事人并在实践中深化内涵,鄞州法院成立了“文娟工作室”。27日上午11:10,一名律师带着三起居间合同纠纷走进“文娟工作室”,点名要求黄文娟法官进行调解。平时,黄文娟和团队成员还要负责到“文娟工作室”日常值班。

“点名”要黄文娟“专家问诊”的当事人很多。13:10,社区工作人员打来电话,称有几名社区居民正在“文娟驿站”,想向黄文娟法官请教一些日常法律问题。利用午休时间,黄文娟通过鄞州法院研发的“小巷法官E站”小程序与“文娟驿站”连线,针对办了美容卡是否可以退款、借款两分利能否被支持等问题,为社区居民进行了耐心解答。

黄文娟的一天,日程满满。16:30,她才回到办公室,查阅案卷、整理笔录、撰写裁判文书。与白日里旋风似地干练和热血不同,这个时间的黄文娟安静而深沉。

18:00,华灯初上,同事们陆续下班,黄文娟也关闭了电脑。走出法院大门,挥手告别,她平凡得像一滴水,汇入川流不息的人群中。

筑梦摘星,拥抱热忱,思考与聆听,坚守与追寻,这就是黄文娟日常普普通通的一天。



为共同富裕护航

为护航共同富裕示范区建设,近期,台州市公安局治安支队专家组指导玉环市公安局干江派出所联合当地政府,广泛整合群防群治力量,发动党员、网格员、博海救援队、巾帼女子志愿队等,开展以“共同富裕、共同平安”为主题的平安宣传活动。

通讯员 徐峥峥 陈黛

《天目全球抗疫排行榜》第七期发布 中国保持第一 美国跌出前三十

天目新闻

9月27日,《天目全球抗疫排行榜》第七期发布,中国以92.4分继续位居榜首。

《天目全球抗疫排行榜》每周更新,通过计算分析世界权威组织、知名大学、调查机构发布的相关数据,科学、客观、公正地反映近期各国防控疫情的成效。

纵观本期排行榜,前十名部分国家的排名有所变化。中国已经连续七期总分排名第一,最近六期,中国的总得分均高于90分,遥遥领先其他国家。新西兰、韩国和丹麦的排名在本期各自上升一位,分别列第二位、第六位和第八位。新加坡由于近期确诊人数激增,疫情指标得分下降,排名出现下滑。美国由于疫情防控不力,总得分已降至48.4分,跌出了榜单前三十。

目前,中国国内疫情仍有局部地区出现零星散发。据国家卫健委消息,9月26日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例35例。其中境外输入病例22例,含3例由无症状感染者转为确诊病例;本土病例13例(黑龙江11例,均在哈尔滨市;福建2例,均在厦门市)。

随着德尔塔变异株的流行,全球多国疫情出现大幅反弹。试图“与新冠病毒共存”的新加坡就是疫情出现大幅反弹的代表之一。面对来势汹汹的新一波疫情,新加坡再一次增强防疫措施,9月27日起,全国再次启动居家办公模式,社交聚会与餐馆堂食人数将从5人减少至2人,为期一个月。

根据美国约翰斯·霍普金斯大学公布的数据,截至美国东部时间9月26日17时21分,美国累计新冠肺炎确诊病例达到42923879例,累计死亡病例达到687984例。美国是全球报告累计确诊和累计死亡病例数最多的国家。

青田法院增设4个海外联络点 共享法律服务惠及更多华侨

通讯员 季思思 叶旭耀

本报讯 9月27日,青田县法院举行首个华侨权益保护宣传日活动。斯洛伐克共和国、中国山东、中国丽水青田,身处两国三地的陈某某一家人依托青田县法院的海外联络中心,通过远程视频连线,顺利解决了股权继承纠纷。类似的案例在青田县法院不胜枚举,这正是该院不断深化华侨权益保护,延伸共享法律服务的成果。

共享法律服务,是青田县法院首个华侨权益保护宣传日的主题。当天,该院在德国青田同乡会、法国青田同乡会设立海外联络中心,并给奥地利青田同乡会、斯洛伐克侨声公益服务中心设立海

外联络点进行授牌,同时发布《涉侨家事审判白皮书》。

“我们去年在西班牙青田同乡会以及意大利青田同乡会设立了首批海外联络中心,为海外华侨提供家门口的司法服务,成效明显。”青田县法院党组副书记、常务副院长陈伟平介绍说,考虑到海内外华侨的现实需求和人员分布情况,该院进一步扩大海外联络中心、海外联络点的范围,探索建立“共享法律服务中心”,深化涉侨诉讼信息互通、资源共享。

近年来,青田县法院立足侨情县情,以实现涉侨纠纷程序“简、快、好、省”为目标,全力构建“海内海外联动调解、线上线下多元共治”的涉侨纠纷多元化解格局,打造涉侨纠纷多元化解青田模式。

携手护平安 义警成风景

通讯员 朱彬瑜

穿着“义警”字样的反光背心,穿梭在玉环市清港镇的街头巷尾、公园小区、市场商圈等,内保外巡、邻里守望,共同守护平安。如今,这支“清港义警队”已成为当地一道靓丽的风景线。

今年年初,台州市公安局治安支队提出了“培育有品牌的平安类社会组织”要求,支队领导多次到玉环实地调研指导群防群治建设。在治安支队的大力推动下,清港派出所探索组建“布局合理、警民联动、作用明显”的群防群治队伍——“清港义警队”,着力打造网格化布控、社会化参与的防控工作机制,有效提升社会治理防控能力和水平。

目前,“清港义警队”主要由当地企业保安员、个体工商户以

及热心志愿者组成,共计70余人。“除巡逻外,义警队员最重要的职责是守望相助。”清港派出所副所长王心宏介绍,义警队充分发挥信息灵通优势,在日常守岗、巡逻中关注重点情况,一旦发现异常立即上报,将隐患消除在未发。

为进一步提升“清港义警队”的综合素质,不久前,派出所专门组织义警队进行了培训。同时,清港派出所还制定了义警工作制度及相关保障制度,形成较为完善的管理机制;围绕巡逻防控、纠纷调解、信息采集、应急联动、反诈宣传等制定了工作认领清单,营造人人有事做、事事能做好的良好氛围。

“我们的目标是实现‘一店一警’格局,通过加强培训、演练,打造一支专业化义警队伍,着力构筑联防联控、群防群治的治理格局。”清港派出所所长许道勇介绍说。